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Plano GT/Relações Literárias Interamericanas
                        2014-2016
Coordenação no período: Profa. Dra. Haydée Ribeiro Coelho (UFMG) e Profa. Dra. Elisa Maria Amorim Vieira (UFMG).

No XXVIII Encontro da ANPOLL (UFSC, Universidade Federal de Santa Catarina, 9-11 de junho de 2014), foram eleitas as professoras Haydée Ribeiro Coelho (UFMG) e Elisa Maria Amorim Vieira (UFMG) como coordenadora e vice-coordenadora do GT/ Relações Literárias Interamericanas. Nos dias que se seguiram à eleição, depois de selecionado o tema, (Arquivos e diálogos interamericanos), foram elaboradas, em conjunto com os demais membros do GT, uma ementa e uma bibliografia sobre o tema do biênio. 
1. Tema do Biênio: Arquivos e diálogos interamericanos
2. Ementa

Refletir sobre os arquivos, desde uma perspectiva teórica contemporânea, ampliando as abordagens a respeito do tema, tendo em vista a heterogeneidade crítica, literária, histórica, cultural e política das Américas. Sob essa perspectiva, podem ser considerados os seguintes aspectos: a memória “arquival” (em documentos, mapas, textos literários, vídeos, filmes e CDS); a memória e o repertório (Diana Taylor); as revistas e o arquivo da crítica (Roxaña Patiño); a auto/biografia como (Mal de) arquivo (Leonor Arfuch); o “arquivo da própria vida” (Philippe Artières e Reinaldo Marques); os arquivos de autor, fontes primarias e acervos literários; arquivo de imagens (Georges Didi-Huberman e Aby Warburg); a ficção do arquivo e os arquivos na ficção (Roberto González Echevarría); o arquivo a partir da diferença colonial (Ana Pizarro); a América Latina como grande arquivo cultural (Ana Pizarro e Roberto González Echevarría); o poder cartorial e a palavra no discurso das Américas, entre outras possibilidades. 

3. Bibliografia Básica do tema a ser desenvolvido.
Foi elaborada uma bibliografia básica que contou com a colaboração dos atuais membros do GT.

4. Atividades Científicas:

 4.1.  Realização de Eventos

Em meados de maio (2015) ou no final de junho, será realizado, na Faculdade de Letras da UFMG, o Encontro Intermediário do GT- Relações Interamericanas, sob a coordenação atual do GT, juntamente com o Programa de Pós-Graduação em Estudos Literários (UFMG). Ainda em elaboração, o evento além de contar com a participação dos membros do GT, convidará professores de outras instituições fora do Brasil para tratar do tema a ser abordado.
         Dando continuidade à dinâmica adotada pelas coordenações anteriores do GT de Relações Interamericanas, serão lidos e debatidos os trabalhos apresentados, o que tem possibilitado a troca de informações e o diálogo fecundo e produtivo. Durante o Encontro Intermediário, os atuais coordenadores do GT de Relações Interamericanas, em conjunto com os demais membros do GT, esboçarão as metas para o  GT e para o desenvolvimento dos trabalhos a serem apresentados no XXIX Encontro Nacional da ANPOLL.
4.2. Elaboração de livro
Os trabalhos apresentados e debatidos nos eventos a serem realizados no biênio serão publicados em livro.

                             Belo Horizonte, 28 de outubro de 2014
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