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1. Apresentação 
O objetivo deste documento é apresentar para a diretoria da Associação Nacional de Pesquisa e Pós-Graduação em Letras e Linguística (ANPOLL) o Plano de Trabalho da nova coordenação do Grupo de Trabalho de Teoria da Gramática (GT-TG) para o biênio 2018- 2020. A nova coordenação, representada pelas professoras doutoras Simone Lúcia Guesser (UFRR) e Núbia Saraiva Ferreira (UFSC), respectivamente coordenadora e vice-coordenadora, foi eleita durante a reunião de negócios do último encontro do GT-TG, realizado nos dias 28 e 29 de junho de 2018, na Universidade Federal de Santa Catarina, em Florianópolis (SC). 
2. Descrição das Atividades 
Nos itens subsequentes, apresentamos nosso Plano de Trabalho como coordenadoras do GT-TG, no biênio 2018-2020, nos propondo a dar continuidade às atividades que vêm sendo desenvolvidas por gestões anteriores. 
2.1. Política de integração do GT-TG 
a. Manter atualizada a página web do GT-TG, com o fim de divulgar a produção acadêmica dos membros do GT e de seus orientandos no Brasil. 
b. Manter atualizada a lista de discussão do GT-TG, realizando a inscrição de novos membros que atendam ao critério de vinculação a um Programa de Pós-graduação no país. 
c. Divulgar eventos, cursos e palestras sob a organização de membros do GT-TG. 
d. Divulgar eventos, cursos e palestras, no Brasil e no exterior, organizados por grupos não vinculados ao GT-TG, mas cujos temas sejam relevantes para a área de interesse do GT-TG. 
2.2. Política de publicação da produção científica do GT-TG 
a. Divulgar, para os membros do GT-TG, chamadas para publicação em periódicos classificados pelo sistema Qualis-CAPES e/ou com corpo editorial reconhecido. 
b. Organizar uma publicação anual decorrente dos encontros do GT-TG, dando sequência a uma prática das gestões anteriores. 
c. Incentivar a produção de artigos e livros em parceria entre membros do GT-TG e membros de outros GTs da ANPOLL.
2.3. Política de participação do GT-TG em eventos científicos 
a. Promover o encontro anual do GT-TG em 2019, que contará com a participação de pesquisadores estrangeiros em conferências, ministração de cursos e nas sessões de apresentação de trabalho do GT. 
b. Organizar a participação do GT-TG no XXIX ENANPOLL, a realizar-se em 2020, incluindo a indicação da nova Coordenação. 
2.4. Atividades administrativas 
a. Participar de reuniões promovidas pela diretoria da ANPOLL, quando convidadas. 
b. Atuar junto aos órgãos de fomento (CAPES, CNPq, e outros), quando necessário. 
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